
Kurzbericht über die Sitzung 
des Gemeinderats am 21.09.2015
Zur Sitzung begrüßte Bürgermeister Jautz die interessierten
Zuhörer. Die Presse war anwesend. 

1. Bekanntgabe in nichtöffentlicher Sitzung gefasster
Beschlüsse 
Gemeinderatsitzung 15.06.2015 
- In der nichtöffentlichen Sitzung am 15.06.2015 wurden keine

Beschlüsse gefasst. 
Gemeinderatsitzung 06.07.2015 
- In der nichtöffentlichen Sitzung am 06.07.2015 beschloss der

Gemeinderat die Beschlüsse zum Erwerb der Grundstücke im
Gewann Hofäcker (Röhrwangen) und der Verkauf von land-
wirtschaftlichen Flächen im Gewann Leimgrube (Röhrwangen)
und Schindeleswiesen (Warthausen) aufzuheben.  

- Der Gemeinderat beschloss außerdem die Verwaltung zu
beauftragen mit Familie Funk Nachverhandlungen zu führen.
Der 3 Meter breite Streifen soll in der Flucht der Grundstücks-
grenze zwischen den Flst. 1130 und 1130/1 enden. Ein Grund-
erwerb des westlichen Teils vom Flst. 1129 soll nicht getätigt
werden, wenn dieser Platz den Eigentümern als Bauplatz zur
Verfügung gestellt wird. 

- Der Gemeinderat beschloss den Kauf des Grundstückes Flst.
1122, Gemarkung Warthausen. 

- Der Gemeinderat beschloss den Verkauf des Grundstückes
Flst. 931, Gemarkung Höfen. 

- Der Gemeinderat beschloss den Kauf des Grundstückes Flst.
1121, Gemarkung Warthausen. 

- Der Gemeinderat beschloss den Verkauf der Grundstücke Flst
1900 und 1920, Gemarkung Warthausen. 

- Der Gemeinderat lehnte ab, die Flurstücke Nr. 1066 und 1068,
Gemarkung Warthausen, zur baulichen Entwicklung zu erwer-
ben. 

- Der Gemeinderat beschloss den Erwerb einer Teilfläche Flst.
829/1, Gemarkung Warthausen. 

- Der Gemeinderat beschloss den Erwerb des Grundstückes
Flst. 825, Gemarkung Warthausen. 

2. Neubau Brücke „Obere Stegwiesen“ 
Nach der letzten Begutachtung der Brückenbauwerke
(2010/2011) der Gemeinde durch das Ingenieurbüro ES Tief-
bauplanung, wurde die Brücke „Obere Stegwiesen“ am schlech-
testen mit der Zustandsnote 5 bewertet und ein umgehender
Handlungsbedarf empfohlen.  

Nach jetziger Planung, Begradigung der Zufahrt, müsste die
Gemeinde einen Grundstückstausch mit dem Eigentümer des
Flurstücks 744 und dem Gemeindegrundstück (bisherige
Zufahrt) 744/1 vornehmen. Dem Eigentümer würde das
Vorhaben entgegenkommen und wäre mit dem Tausch (ca. 25
m2) einverstanden. Die damit verbundenen Vermessungs- und
Wiederherstellungskosten müssten von der Gemeinde über-
nommen werden. 
Als Ausführungszeitraum ist Anfang März bis Ende Juni 2016
geplant. Die Ausschreibung erfolgt nach Beauftragung durch
den Gemeinderat. 
Momentan werden mit den betroffenen Eigentümern/Pächtern
Zugangsmöglichkeiten erörtert, da die Brückenarbeiten 4 Mona-
te andauern. 
Nach kurzen Rückfragen beschloss der Gemeinderat einstim-
mig, das Ingenieurbüro Landthaler mit der Ausschreibung und
Ausführung des Neubaus der Brücke „Obere Stegwiesen“ zu
beauftragen. Im Haushalt 2015 sind dafür 200.000 € eingestellt.
Nach jetziger Kostenschätzung müssen für den Haushalt 2016
weitere 45.000 € zur Verfügung gestellt werden. 

3. Vorstellung Energiebericht 2014 
Bürgermeister Jautz begrüßte Herr Jürgen Müller (EnBW Biber-
ach), der den diesjährigen Energiebericht vorstellte. Herr Müller
erläuterte den Energiebericht. Hauptaugenmerk wurde auf die
Verbräuche von Strom, Wasser und Wärme gelegt. 
Der Stromverbrauch ist bei den Gebäuden inklusive der
Straßenbeleuchtung um 1% gegenüber dem Vorjahr gesunken.
Besonders auffällig sind hier der Kindergarten Birkenhard,
Kindergarten Warthausen, Feuerwehr/Bauhof, Alte Schule
Röhrwangen. 
Der Wärmeverbrauch ist um 6% gesunken. Besonders auffällig
sind hier Kindergarten Birkenhard, Rathaus Warthausen. 
Der Wasserverbrauch ist um 2% gesunken. Besonders auffällig
sind hier der Kindergarten und die Turnhalle in Birkenhard. 
Bei allen öffentlichen Einrichtungen und Gebäuden zeigte sich,
dass Sanierungsmaßnahmen oder das Nutzerverhalten zu
Verbesserungen führen. 
Der Gemeinderat nahm den Energiebericht 2014 zur Kenntnis. 

4. Vorstellung SM!GHT und - Verkabelung Dorfplatz 
Herr Müller, Kommunalberater der Kommunen von der EnBW,
stellte eine technologische Entwicklung für Gemeindeplätze
vor. Es handelt sich um das System SM!GHT. Das SM!GHT
System beinhaltet ein Public WLAN, ein Messsystem für
Umweltdaten, ein integriertes Notrufsystem und die Ladestation
für E-Mobility. 
Nach Rücksprache mit dem Gemeindebauhof hat die Gemein-
deverwaltung die Anfrage über eine Verkabelung/Stromversor-
gung auf dem Marktplatz Warthausen angefragt. Die Energie-
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versorgung stellt bei verschiedenen Veranstaltungen (auch am
Markttag) immer wieder ein Problem dar. Nach kurzer Diskus-
sion und Rückfragen  nahm der Gemeinderat dies zur Kenntnis. 

5. Verschiedenes 
a) Breitbandausbau der Telekom (Vectoring-Technik) 
Am 26.11.2015 findet in Oberhöfen eine Veranstaltung zum The-
ma Breitbandausbau statt. Insbesondere die Bürger aus Birken-
hard, Warthausen, Oberhöfen und Herrlishöfen sind hierzu herz-
lich eingeladen. Ab Mitte Dezember kann das Angebot der Vec-
toring-Technik genutzt werden.  

b) Flüchtlingsaufnahme
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass nach den Berechnungen
im August im Jahr 2015 mit ca. 2.090 Asylbewerbern im Land-
kreis Biberach zu rechnen sei. Die Aufnahmesituation habe sich
zugespitzt und nächstes Jahr müsse mit einer höheren Anzahl
gerechnet werden. Der Gemeinderat wurde darüber informiert,
dass die Gemeinde weitere Wohnungen benötigt und Vorsorge-
maßnahmen getroffen werden müssen. Eine erste
Besprechungsrunde mit den Kirchen am Ort hat stattgefunden. 

c) Bushaltestelle „Schlossgut“, Waldenburger Straße 
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass die Bushaltestelle zum
Beginn des neuen Schuljahres eingerichtet wurde. Hierzu
kamen positive Rückmeldungen von der Bürgerschaft. 

d) Straßenbeleuchtung 
Aufgrund mehrerer Beschwerden gab Herr Müller (EnBW)
bekannt, dass es bei Umrüstungsmaßnahmen zu Komplikatio-
nen kommen könne. Bei der neuen LED-Straßenbeleuchtung
fallen im ersten Jahr 2 % der Leuchten aus und müssen ausge-
tauscht werden. Danach sollten die Leuchten über die Dauer,
wie es vom Hersteller mitgeteilt wird, funktionieren. Die Lieferzeit
von Leuchten betrage 6-8 Wochen. In Zukunft seien Ersatz-
leuchten bei der BEG auf Lager. Die Ausfälle, die bekannt sind,
werden in den kommenden Tagen repariert.   

e) Fahrbahnverengung Oberhöfen, 
Ortsausgang Mettenberg  
Bürgermeister Jautz gab aufgrund Beschwerden bekannt, dass
die Fahrbahnverengung gewünscht war und der Verkehrssicher-
heit diene. Die Gemeinde trage die Verantwortung für die Maß-
nahme. Sie ist bei der Verkehrsschau besprochen worden. 

f) Fördermittel des Bundes für Investitionen 
Die Gemeinde Warthausen erhält für energetische Maßnahmen
bei der Sanierung von Kitas, Neubauten von Kitas u.a.
83.852,06 € Fördermittel des Bundes. Der Gemeindeanteil der
Investitionen muss mindestens  10 % betragen. Die beabsichtig-
ten Maßnahmen sind im Januar 2016 anzumelden. 

g) Beteiligung Träger öffentlicher Belange 
„Bebauungsplan Sana Klinik“ 
Hauptamtsleiterin Kästle gab bekannt, dass es kleine Änderun-
gen gab. Folgende Änderungen wurden vorgenommen: 
1. Anpassung der Höhenzonierung bei ansonsten unveränderter

Gebäudehöhe 
2. Entfall des Fuß- und Radwegs auf der Ostseite der Birken-

harder Straße 
3. Anpassung der öffentlichen Verkehrs- und Grünanlagen auf-

grund der veränderten Erschließungsplanung 
4. weitere Festsetzungen hinsichtlich der öffentlichen Grünflächen

mit Zweckbestimmung „Straßenbegleitgrün“ und „Verkehrsgrün“
im zeichnerisch und textlichen Teil (Ziff. 1.12.6 und 1.12.7)

5. Streichung der textlichen Regelung, wonach Richtfunkmasten
die festgesetzten Gebäudehöhen um bis zu 12 m überschrei-
ten dürfen 

6. Verbot des Anschlusses von Drainagen an die Regenwasser-
kanäle (Ziff. 2.4 der örtlichen Bauvorschriften, letzter Satz) 

7. Aktualisierung der Eingriffs- und Ausgleichsbilanz gemäß Ziff.
4 des Umweltberichts 

h) Baugebiet „Ulmer Steigesch“ 
Aufgrund der Nachfrage gab Bürgermeister Jautz bekannt, dass
die Grundstücksverhandlungen zur Baulandentwicklung ab-

geschlossen sind. Eine Bebauung im Jahr 2016 sei noch nicht
gesichert. In einer der nächsten Sitzungen wird dem Gremium
der Bebauungsplan vorgestellt. Es wurde gewünscht, die Betrof-
fen über den aktuellen Stand zu informieren.  

i) Unkrautentfernung an den Bordsteinen 
Ein Gemeinderatsmitglied erkundigte sich, wie oft die Kehrma-
schine in der Gemeinde Warthausen fahre. Zusätzlich möchte er
wissen, ob die Möglichkeit bestehe, an die Kehrmaschine einen
Wildkrautbesen anzubringen.  
Bürgermeister Jautz gab bekannt, dass die Kehrmaschine vier-
mal im Jahr fahre. Ein Wildkrautbesen sei angebracht. Beim Ein-
satz fallen Mehrkosten an. 

j) Baugebiet Röhrwangen
Aufgrund einer Nachfrage gab Bürgermeister Jautz bekannt,
dass er zu diesem Punkt in der nichtöffentlichen Sitzung Stellung
nehme.  

k) Friedhof Birkenhard 
Ein Gemeinderatsmitglied berichtete, dass im Friedhof in Birken-
hard das Kies ziemlich grob sei. Mit Gehhilfen sei dieser schwer
begehbar. Die Frage sei es das Kies zu verdichten. Bürgermeis-
ter Jautz antwortete, dass eine Verdichtung nicht den erhofften
Erfolg bringt und ein Kiesaustausch schwer umsetzbar sei. Die
Gemeinde möchte die Situation momentan belassen. 

l) Umspannstation Brauerstraße 
Ein Gemeinderatsmitglied gab der Verwaltung bekannt, dass die
Umspannstation in der Brauerstraße 15 cm zu hoch stehe. Er
bat die Verwaltung, sich bei der EnBW über das Niveau zu
erkundigen. 

m) „Langer Stockgraben“ Warthausen 
Ein Gemeinderatsmitglied weist die Verwaltung darauf hin, denn
Bauhof zu beauftragen im „Langer Stockgraben“, zwischen der
Brücke Alte Biberacher Straße und Beethovenweg zu mähen.
Die Anwohner seien verärgert, weil dies nicht geschehe. An eini-
gen Stellen würde der Bachlauf zu wachsen. Bürgermeister
Jautz antwortete, dass der Auftrag dem Bauhof bekannt sei. Der
Bauhof wäre momentan von Aufgaben überlastet und personell
noch nicht in der Lage gewesen 

n) Umplanung Friedhof 
Aufgrund Nachfrage gab Bürgermeister Jautz bekannt, dass
sobald das Konzept aufgearbeitet wurde, dies dem Gremium
vorgestellt wird. 

Müllabfuhrtermine – Oktober 2015
Donnerstag, 01.10.2015
Donnerstag, 15.10.2015
Donnerstag, 29.10.2015

Abfuhrtermine Gelber Sack – Oktober 2015
Die Gelben Säcke des Landkreises werden am
- Mittwoch, 28.10.2015,
abgeholt. Am Abfuhrtag müssen die Gelben Säcke/ Blauen Ton-
nen bis 6:30 Uhr zur Leerung bereitgestellt sein. Die Befüllung
der Blauen Tonne mit Wertstoffen darf nur über Gelbe Säcke
erfolgen. Bitte kein loses Material einfüllen!
Weitere Informationen zu den Gelben Säcken finden Sie in der
Abfallfibel des Landkreises Biberach oder unter www.biber-
ach.de.

Abfuhrtermine Papiertonne – Oktober 2015
Die Papiertonne des Landkreises wird am
- Dienstag, 27.10.2015,
geleert. Am Abfuhrtag müssen die Tonnen bis 6:30 Uhr zur Lee-
rung bereitgestellt sein.
Was gehört in die Papiertonne?
Zeitungen und Zeitschriften, Kataloge, Kartonagen, loses
Papier, Werbedrucksachen, Hefte und Bücher, Pappe, Schred-
derpapier
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Was darf nicht in die Papiertonne?
Tapeten, Tetra Paks (Kartonverbunde), Plastik, Verpackungs-
kunststoffe, Hygienepapier, Servietten, Hausmüll, Glas, Dosen,
Bauschutt, Holz, Biomüll
Fragen zur Papiertonne
Informationen erhalten Sie unter www.biberach.de oder telefo-
nisch unter Tel. 0 73 51 / 52-6377.

Grüngutabfuhr in der Gemeinde Warthausen
Am Dienstag, 20.10.2015, findet in der Gesamtgemeinde
Warthausen eine Grüngutabfuhr durch den Landkreis statt.
Allgemeine Informationen zur Grüngutabfuhr:
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baum-
reisig, Gras und Laub
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle,
Boden, Steine, Wurzelstöcke
Die Gartenabfälle müssen entweder in Papiersäcken (ohne
Innensack aus Plastik) oder in Bündeln am Straßenrand bereit-
gestellt werden.
Heckenschnitt und Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m
gekürzt sein und muss mit verrottbaren Schnüren (Sisal, Hanf)
gebündelt sein (keine Kunststoffschnüre oder Draht). Kurzes
Grüngut wie Laub oder Rasenschnitt kann in Behältnissen wie
Körben, Laubsäcken mit Spiraleinlage, Eimern (keine Mülltonnen)
oder Wannen bereitgestellt werden. Die Behältnisse müssen Grif-
fe oder Laschen haben. Das Fassungsvermögen darf max. 100
Liter betragen. Bereitgestelltes Grüngut darf sich nicht im Gärzu-
stand befinden. Kartonagen sind als Behältnis wegen der Gefahr
des Aufweichens weniger geeignet. Die Kartonagen selbst kön-
nen bei der Abfuhr ohnehin nicht mitgenommen werden.
Ebenso wird in Kunststoffsäcken bereitgestelltes Grüngut nicht
mitgenommen. 
Die Behältnisse müssen nach der Sammlung vom Eigentü-
mer zurückgenommen werden.
Allgemein gilt: Bereitgestellte Behältnisse oder Bündel müssen
solche Abmessungen haben, dass sie von einer Person geho-
ben werden können. Das Einzelgewicht darf 25 kg nicht über-
schreiten.
Die Grünabfälle sind aus Ordnungsgründen erst am Vorabend
oder am Morgen des Abfuhrtages ab 6.30 Uhr am Straßenrand
deutlich sichtbar bereitzustellen.
Diese Regelungen sind einzuhalten, da das Grüngut sonst
nicht mitgenommen werden kann!

Veranstaltungskalender – Oktober 2015
10.10. Käserei-Besichtigung

Berg- und Heimatfreunde
17.10. Basar „Alles rund um´s Kind“

KiTa „Sternschnuppe“ - Oberhöfen
18.10. Metzelsuppe

Gartenfreunde
20.10. Kaffeenachmittag im Heggelinhaus

Seniorengemeinschaft
21.10. Seniorenkreis um 14:30 Uhr 

evang. Gemeindezentrum
Evang. Kirchengemeinde

24.10. & 25.10. Lokalschau
Kleintierzuchtverein

25.10. Missions-Bazar
Katholische Kirchengemeinde

25.10. Stollenverkostung in der Wimsener Höhle
Schwäbischer Albverein

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt informiert
Ausschuss für Soziales und Gesundheit 
tagt am 28. September 2015
Am Montag, 28. September 2015 findet um 15 Uhr

im kleinen Sitzungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sit-
zung des Ausschusses für Soziales und Gesundheit statt.
Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt: Bekannt-
gaben, Verschiedenes; Hospiz Biberach - Bericht; Flüchtlinge -
Bericht über die aktuelle Situation; Flüchtlingsarbeit im Land-
kreis Biberach - Anträge zur Stärkung der Ehrenamtsarbeit und
Integration der Flüchtlinge (Antrag an den Kreistag); Sprachför-
derung im Vorschulalter im Landkreis Biberach (Antrag an den
Kreistag); Aidshilfe Ulm - Antrag auf Erhöhung des Kreiszu-
schusses ab 2016; Bahnhofsmission Biberach - Antrag auf
Bezuschussung; Anfragen. 

Das Landratsamt informiert
Jugendhilfeausschuss tagt am 28. September 2015
Am Montag, 28. September 2015, findet um 9 Uhr im großen Sit-
zungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des
Jugendhilfeausschusses statt.

Liebe Leserin, lieber Leser, 
in der vergangenen Woche kam es beim Zustellen des
Mitteilungsblattes zu Unregelmäßigkeiten.
Wir bitten die betroffenen Haushalte um Entschuldi-
gung.
Der Verlag



Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt: Bekannt-
gaben, Verschiedenes; Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge -
Aktuelle Situation im Landkreis; Kindertagesbetreuung - Aus-
baustand und Struktur der Angebote im Jahr 2015; Fortschrei-
bung Jugendhilfeplanung Ausbau und Umbau ambulanter Hilfen
- Lernen Fördern e. V.; Antrag des Vereins „Christliche Gemein-
de Erolzheim e. V.“ auf Anerkennung als Träger der freien
Jugendhilfe; Anfragen. 

Das Landratsamt informiert
Betriebsausschuss des Abfallwirtschaftsbetriebs 
tagt am 29. September 2015
Am Dienstag, 29. September 2015 findet um 17 Uhr im kleinen
Sitzungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des
Betriebsausschusses des Abfallwirtschaftsbetriebs statt.
Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt.
Bekanntgaben, Verschiedenes; Feststellung Jahresabschluss
2014; Gebührenkalkulation 2016; EU-weite Ausschreibung der
Übernahme und Verwertung von Grüngut im Landkreis Biberach
- Vergabe; Deponiesickerwasserreinigungsanlage - Vertragsver-
längerung; Vertrag über die Annahme und Entsorgung von
Restabfällen im Landkreis Biberach - Vertragsverlängerung;
Anfragen. 

Das Landratsamt informiert
Ausschuss für Umwelt und Technik 
tagt am 29. September 2015
Am Dienstag, 29. September 2015 findet um 15 Uhr im kleinen
Sitzungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des
Ausschusses für Umwelt und Technik statt.
Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt: Bekannt-
gaben, Verschiedenes; Energiebericht 2014; Kreis-Berufsschul-
zentrum Biberach, Austausch der Kühlung und Erneuerung der
Lüftung; Ausschreibungsgenehmigung; Kreiseigene Gebäude,
Instandhaltungs- und Sanierungsprogramm 2016 bis 2019; K
7523 Geh- und Radweg Achstetten - Ersingen; Planungsvorstel-
lung und Ausschreibungsgenehmigung; K 7588 Geh- und Rad-
weg Daugendorf - Unlingen; Planungsvorstellung und Aus-
schreibungsgenehmigung; Kreisstraßen - Belagsarbeiten 2014;
Abrechnung; K 7583 Brücke über den Rotkanal bei Eichenberg;
Abrechnung; Allgemeine Gefahrenabwehr; Starkregenereignis-
se, Konzept zur Eindämmung von Schadenslagen; Anfragen. 

Das Landratsamt informiert
Kultur- und Schulausschuss tagt am 6. Oktober 2015
Am Dienstag, 6. Oktober 2015 findet um 16 Uhr im kleinen Sit-
zungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des Kul-
tur- und Schulausschusses statt.
Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt: Bekannt-
gaben, Verschiedenes; Beteiligung am Modellprojekt Bundes-
kulturstiftung: Transformation von Kultureinrichtungen in struk-
turschwachen Regionen in den Jahren 2016 - 2020; Kreisbeiträ-
ge 2015 - Jugendmusikschulen; Kreisbeiträge 2015 - Volksbil-
dungseinrichtungen; Neubau der Vinzenz-von-Paul-Schule
Schönebürg, Schule für Erziehungshilfe - Bericht über das Archi-
tektenauswahlverfahren; Anfragen. 

Neuer Service
WLAN in der Zulassungsstelle
Das Landratsamt Biberach bietet ab sofort freizugängliches
WLAN für alle Wartenden in der Kfz-Zulassungsstelle an, um die
Wartezeit angenehmer machen zu können. Mit schnellen und
einfachen Schritten wird ein Zugang zum WLAN ermöglicht.
Und so funktioniert es: über das Smartphone auf die Einstellung
„WLAN hinzufügen‘“ gehen und „LRABC_free-key WLAN aus-
wählen. Dann auf der weitergeleiteten Seite „Weiter/Continue“
auswählen und mit E-Mail Adresse oder Handynummer authen-
tifizieren
„Ich bin sehr angetan vom neuen, kostenlosen WLAN. Wir ver-
suchen den Service in der Kfz-Zulassung stets auszubauen. So
wurde im letzten Jahr der Wartebereich neu gestaltet und länge-

re Öffnungszeiten umgesetzt. Ab heute können die Kunden
zusätzlich kostenloses WLAN nutzen, um eine mögliche Warte-
zeit angenehmer und kurzweiliger zu gestalten“, sagte der Land-
rat Dr. Heiko Schmid beim offiziellen Start des neuen Angebots
in der Zulassungsstelle.

Das Landratsamt informiert
25 Jahre „Tag der Deutschen Einheit“: 
Ökumenischer Gottesdienst auf dem Bussen
Am 3. Oktober jährt sich zum 25. Mal der „Tag der Deutschen Ein-
heit“. Vor 25 Jahren fand aus Dankbarkeit für die Wiedervereini-
gung Deutschlands ein ökumenischer Gottesdient auf dem Bus-
sen statt. Landrat Dr. Wilfried Steuer a.D., Bürgermeister Wolf-
gang Dahler, Alois Graf von Waldburg-Zeil, MdB, und Autor Ernst
Jünger pflanzten im Anschluss vor der Bussenkirche eine „Ein-
heitseiche“ als dauerhaftes Zeichen für die Deutsche Einheit. 
In Erinnerung an diesen Tag findet anlässlich „25 Jahre Deut-
sche Einheit“ am Samstag, 3. Oktober 2015, um 10 Uhr in der
Bussenkirche ein ökumenischer Gottesdienst mit Dekan Sig-
mund F. Schänzle und Pfarrerin Dorothee Sauer statt. Im
Anschluss sprechen Landrat Dr. Heiko Schmid und Landrat Dr.
Wilfried Steuer a.D. vor der „Einheitseiche“. Die Feierlichkeiten
werden musikalisch von der Kreisjugendmusikkapelle unter der
Leitung von Tobias Zinser gestaltet. Landrat Dr. Heiko Schmid
lädt alle Bürgerinnen und Bürger herzlich zu dieser Veranstal-
tung ein.   
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im Rathaus Warthausen, Obergeschoss 

 

 
-IImpressionen 

 
vvon R. Loschan  

------------------------------------------------ 
28. September - 16. Oktober 2015 
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Jugendfeuerwehr 
Heute, Freitag, 25.09.2015 treffen wir uns schon um 17:45 Uhr.
Bitte alle pünktlich kommen.

Freiwillige Feuerwehr Warthausen
Am Di. 29. September 2015 findet ab 20:00 Uhr eine erweiterte
Ausschusssitzung statt.

Altersabteilung:
Wir treffen uns am 30.09.2015 um 19:30 Uhr im Feuerwehrhaus
Warthausen 

Gruppe 1:
Am Mi. 30.09.2015 findet um 20:00 Uhr unsere Probe statt.

Sonntag, 27. September – 17. Sonntag nach TRINITATIS
10.30 Uhr Biberach, Ferienwaldheim Hölzle: 

Zentraler Gottesdienst 
mit „Gemeindefest im Grünen“ und Kinderkirche.

Dienstag, 29.09.
9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe (FBS Biberach)

Mittwoch, 30.09. 
16.45 Uhr Konfirmanden-Unterricht Gruppe 1
18.15 Uhr Konfirmanden-Unterricht Gruppe 2 
Donnerstag, 1.10.  
19.30 Uhr Sitzung des Kirchengemeinderates
19.30 Uhr Posaunenchor
Sonntag, 4. Oktober – Erntedank

9.30 Uhr Warthausen:  
Familiengottesdienst zum Erntedankfest.
(Pfarrer Hans-Dieter Bosch)

Am Montag 28.09.2015 ist um 20:00 Uhr wieder Monatstreff
von den Brauchtumsfreunden und der Feuerwehr Altersab-
teilung Birkenhard.
Wir treffen uns wie gehabt im Alten Rathaus in Birkenhard. Zu
unseren monatlichen Treffen ist grundsätzlich jeder herzlich will-
kommen, um in einer netten Runde zu plaudern, zu diskutieren,
Informationen auszutauschen und/oder auch ein gepflegtes Fei-
erabendbierchen zu trinken.
Aktuelle Informationen sind auch auf unserer Internetseite
www.brauchtumsfreunde-birkenhard.de zu finden. Es lohnt sich
immer wieder mal dort reinzuschauen.

Am Freitag, den 25.09.2015 treffen wir uns zur Generalprobe um
19 Uhr im Festsaal. Wann wir uns am Samstag, 26.09.2015 vor
der Konzert zum Einsingen treffen und wo, wird bei der Probe
am Freitag festgelegt.  Aufbau ist am Freitag ab 15 Uhr. Das
Deko-Team trifft sich am Samstag um 10 Uhr.

Vorjugendorchester
Am Freitag, 25. September wollen wir uns mit allen Eltern der
Bläserklassen und des Vorjugendorchesters treffen um einen
neuen Termin für die Probe zu finden. Treffpunkt ist um 20:00
Uhr im Willi-Zoller-Saal in den Musikvereinräumen.

Blasorchester
Die nächste Probe findet am Dienstag, 29. September um 20:00
Uhr statt.

Aufruf an die Bürgerinnen und Bürger 
der Gemeinde Warthausen - Quartiersuche
Am Wochenende zum 7. November kommt anlässlich unseres
Jubiläumskonzertes unsere Partnerkapelle aus Maissau (Nie-
derösterreich) zu Besuch. Diese Musiker benötigen von Freitag-
abend bis Sonntagmorgen eine Übernachtungsmöglichkeit mit
Frühstück bei Privatleuten. Falls sich jemand dies vorstellen
könnte für den Musikverein zu tun, einen oder mehrere Musiker
aufzunehmen, soll sich bitte bei Ulrich Hepp Telefon:
07357/9217166 oder bei Petra von Heyking Telefon: 07351/8431
melden.
Vielen Dank schon mal im Voraus! 
Musikverein Warthausen 

Hallo Ehemalige MVW`ler
Am Donnerstag, 01. Okt. 2015 treffen wir uns gegen 20 Uhr zum
nächsten Stammtisch im Knopf & Knopf.

Der Singkreis trifft sich wieder am Dienstag den 29.09.2015 um
20.00 Uhr und singt mit Herrn Mächler nach dem Motto: „Dann
kommt mit seiner Herrlichkeit der Herbst ins Land herein - Berg-
und Wanderlieder “

Kirchliche Nachrichten

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch. 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914, Fax (07351) 7984
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de
Seelsorge in den Pflegeheimen:
Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler:  Tel. (07357) 856

mit den Orten: Schemmerhofen, Schemmerberg, Ingerkin-
gen und Altheim, Äpfingen, Sulmingen, Laupertshausen
und Ellmannsweiler, Warthausen, Birkenhard, Oberhöfen,
Röhrwangen und Herrlishöfen.

Gottesdienst
mit

afrikanischer Musik

am Samstag, den 26.9.2015 um 18.30 Uhr
St. Johannes, Warthausen

mit Pfr. Dr. Paul Odoeme 
afrikanischen Instrumentalisten

Leitung: Oladotun Adigun

Mädchenchor „Tonika“ Warthausen und Freunden
Leitung: Dieta Hiller

Veranstaltungen 
Vereine    Organisationen

Brauchtumsfreunde Birkenhard

Liederkranz

Musikverein Warthausen

Offener Singkreis Birkenhard



Samstag, 26.09.2015 
Metzelsuppe im Schützenhaus von 17:00 – 23:00 Uhr 
20:00 Uhr Siegerehrung Jedermannschießen 

Sonntag, 27.09.2015 
Metzelsuppe im Schützenhaus von 11:00 – 16:00 Uhr 

Liebe Mitglieder, wir die Vorstandschaft haben uns bemüht für
Sie einen würdigen Abschluss unserer mehr als 100 jährigen
Ortsgruppe Warthausen zu veranstalten. Wir wollen am Sams-
tag, den 31.10.2015 gemeinsam miteinander in den Tierpark
nach München mit dem Bus fahren und uns den Tierpark anse-
hen. Der Tierpark ist ebenerdig zu erwandern, es sind keine
Höhenunterschiede wie in Stuttgart vorhanden. Sie als Mitglied
und Ihre Anghörigen (Ehemann und Enkelkinder) sind dazu
herzlich eingeladen. Ihre Anmeldung wird gerne vom Vorstand
Jürgen Ott Telefon 71983 entgegengenommen. Kommen Sie mit
und erleben Sie ein paar schöne Stunden.

Senioren
Wir treffen uns am Montag, 28.09.15 um 14.00 Uhr an der Rai-
ba. Nichtwanderer ab ca. 15.00 Uhr in Herrlishöfen. 

Jugendfußball 
E-Junioren Freitag 25.09.15
Heimspiel gegen die SGM Altheim
Spielbeginn: 18:00 Uhr
Treffpunkt:   Wie in der E-Mail angekündigt.

D-Junioren Samstag, 26.09.15
Heimspiel gegen die SGM Muttensweiler
Spielbeginn: 13.00 Uhr
Treffpunkt: 12.00 Uhr, Sportgelände Birkenhard

Pokalspiel, 2. Runde:
Dienstag, 29.09.2015
Pokalspiel gegen die SGM Dettingen/Iller
Spielbeginn: 17.45 Uhr
Treffpunkt: 17.00 Uhr auf dem Sportgelände Kellmünz

A-Junioren Samstag 26.09.15
Auswärtsspiel gegen die SGM Erolzheim 
Spielbeginn: 16:00 Uhr
Treffpunkt:  14:45 Uhr Sportplatz Warthausen

Fußball
1. Mannschaft: Am Samstag, 26.09.2015, 
16:00 Uhr, Auswärtsspiel SV Reinstetten - SV Birkenhard
2. Mannschaft: Am Sonntag, 27.09.2015, 
13:15 Uhr, Auswärtsspiel SV Eberhardzell II - SV Birkenhard II

Herrenfußball: 
Sonntag, 27.09.2015 Auswärtsspiel gegen Inter Laupheim

1. Mannschaft
Nach dem 4:1 Derbyerfolg gegen die SG Altheim-Schemmer-
berg muss die 1. Herrenmannschaft am kommenden Sonntag,
den 27.09.2015 in Laupheim gegen die technisch starke Mann-
schaft von Inter Laupheim antreten. 

Die Herren kletterten durch den Heimsieg am vergangenen
Sonntag in der Tabelle auf den 7. Platz und stehen damit mit 9
Punkten im Tabellenmittelfeld. Mit dem Heimsieg kehrten die
Herren in die Erfolgsspur zurück und zeigten, dass die unglück-
liche Niederlage gegen den SV Laupertshausen nur ein Ausrut-
scher gewesen ist. Inter Laupheim verlor die letzten 3 Spiel und
steht nunmehr mit 4 Zählern auf dem Relegationsplatz der Kreis-
liga A II und somit gehörig unter Druck. 
Die Herren benötigen also 3 Punkte um den Abstand zum Tabel-
lenkeller zu vergrößern und gleichzeitig um den Anschluss an
das obere Tabellendrittel wiederherzustellen. Spielbeginn ist um
15 Uhr. 

2. Mannschaft
Die Reserve zeigte die bisher schlechteste Saisonleistung und
verlor dadurch 2:3 gegen die SG Altheim-Schemmerberg.
Obwohl man den Rückstand von 0:1 und 1:2 jeweils ausgleichen
konnte, gelang es der Reserve nicht, das Spiel für sich zu ent-
scheiden und die dringend benötigten 3 Zähler einzufahren. Um
den vorletzten Tabellenplatz verlassen zu können muss die
Reserve am kommenden Sonntag in Laupheim unbedingt eine
Leistungssteigerung zeigen. Sollte das gelingen, ist der erhoffte
Auswärtssieg durchaus machbar. Achtung Spielbeginn ist
bereits um 12.45 Uhr.   

Frauenfußball: 
Sonntag, 27.09.2015 Heimspiel gegen den SV Mietingen
Die Damenmannschaft hat am kommenden Sonntag mit dem
SV Mietingen erneut einen Konkurrenten um die Meisterschaft in
der Bezirksliga Riss zu Gast. Nach der englischen Woche möch-
te sich das junge Team für die unglückliche 1:2 Niederlage im
Bezirkspokal revanchieren. Die bisher gezeigten tollen Leistun-
gen der Damenmannschaft sollen im Spitzenspiel bestätigt wer-
den. Mit einem Heimsieg würde nicht nur die Revanche gegen
den SV Mietingen gelingen, sondern gleichzeitig auch der Son-
nenplatz an der Tabellenspitze verteidigt werden. Spielbeginn ist
um 10.30 Uhr. 

Vorankündigung Abteilungsversammlung Fußball
Am Freitag, den 09.10.2015 findet um 20 Uhr die Abteilungsver-
sammlung der Fußballer im Vereinsheim statt.

TT-Abteilung 
Am Samstag, 26.09.2015 finden folgende Punktspiele statt:
10:00 Uhr TSV Laubach - Jungen III,
16:00 Uhr TSV Ummendorf - Jungen II,
18:30 Uhr TTF Altshausen - Herren I,
19:00 Uhr TSV Bad Saulgau - Herren II.

Infos zu Tabellen und Ergebnissen können im Internet unter
www.tsv-warthausen.de abgerufen werden. Ausführliche Spiel-
berichte zu den Jugend- und Herrenspielen sind auf dieser
Homepage unter der Abteilung Tischtennis, Spielberichte nach-
zulesen.

Wintertraining Jugend
Der Winter naht und auch das Wintertraining des TC Warthau-
sen für Kinder und Jugendliche steht wieder in den Startlöchern,
welches 1x wöchentlich ab 05. Oktober 2015 bis 29. April 2016
in der Halle im Vita Sport Warthausen stattfindet. 
Bei Interesse meldet euch mit der Angabe der freien Zeiten, spä-
testens bis zum Samstag, 03.10.2015 beim Jugendwart Christi-
an Maier an, per e-mail: jugendwart@tc-warthausen.de.
Schwerpunktmäßig ist wie jedes Jahr der Donnerstag und Frei-
tag als Trainingstag angedacht. Die Kosten betragen ca. 120-
140€ pro Person (Genaue Kostenermittlung erst bei Anmelde-
schluss möglich).

Saisonabschluss mit Spanferkelessen
Am Samstag 26.09. findet in diesem Jahr unser offizieller Sai-
sonabschluss statt. Ab 18:30 Uhr geht es los mit Siegerehrun-
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gen der Vereinsmeisterschaften in den Wettbewerben Herren 60
Einzel, Doppel (Damen und Herren) und Mixed-Doppel, gegen
19 Uhr gibt’s Spanferkel und im Anschluss lassen wir die Saison
offiziell mit dem Stumpenfest ausklingen.

Wir treffen uns am 30.09.2015. Wichtiger Termin.

Unser nächstes Treffen ist am Dienstag, dem 29.09.2015 wie
immer um 14.30 Uhr im Pasarelli.6

Blick hinter die Kulissen
Öchsle-Bahn Erlebnisführung
Bis die Öchsle-Bahn wie vor 100 Jahren durch Oberschwaben
dampfen kann, ist viel Arbeit hinter den Kulissen nötig. Einen
Eindruck davon kann man bei einer Erlebnisführung bekommen,
welche beim Öchsle am 3. Oktober von 10 bis 16 Uhr angebo-
ten wird. Dabei werden auch die neuerrichtete Rollbockanlage in
Warthausen und die Ur-Öchsle-Lok 99 633 besichtigt.
Wie seit 1899 über 84 Jahre hinweg sogar große Normalspur-
güterwagen über die 750-Millimeter Schmalspurstrecke gezo-
gen werden konnten, veranschaulicht die erst im diesjährigen
Sommer restaurierte Rollbockanlage am Bahnhof Warthausen.
Ein weiterer Höhepunkt der Erlebnisführung ist die einzige
betriebsfähige Schmalspurlok der ehemaligen königlich würt-
tembergischen Staatseisenbahnen, die württembergische Tssd
99 633 von 1899, die beim Öchsle im Mai wieder in Betrieb
genommen wurde. Im Rahmen der Erlebnisführung werden die
aufwändigen Restaurierungsarbeiten an diesem eisenbahnhis-
torischen Schmuckstück erläutert. Auch die „neueste“ der origi-
nalen Öchsle-Loks wird näher in Augenschein genommen: Die
Diesellok V51 903, die bis in die 80er Jahre hinein Öchsle-Güter-
züge zog. Der urige, denkmalgeschützte Ochsenhauser Lok-
schuppen aus dem Jahr 1899 ist an sich einen Besuch wert. Im
Gegensatz dazu präsentiert sich der Lokschuppen in Warthau-
sen aus dem Jahr 2005 hochmodern. Beide Betriebsstätten we
rden mit ihren unterschiedlichen Funktionen im Lauf der Veran-
staltung vor Ort vorgestellt.
Öchsle-Geschäftsführer Andreas Albinger möchte mit den Teil-
nehmern hinter die Kulissen schauen und ihnen den Dampfbe-
trieb aus erster Hand erklären. Dabei sollen sowohl Eisenbahn-
freunde als auch heimatkundlich Interessierte auf ihre Kosten
kommen. Die Veranstaltung beginnt um 10 Uhr am Bahnhof
Ochsenhausen und beinhaltet eine ausführliche Führung über
das Bahnhofsgelände. Albinger wird dabei sowohl aus der wech-
selhaften Öchsle-Geschichte, als auch vom aktuellen Betrieb
berichten. Die 87 Jahre alte Lok 99 716 „Rosa“, die derzeit außer
Betrieb ist, wird dort ebenfalls besichtigt und erläutert.
Anschließend können die Teilnehmer die Öchsle-Lok 99 788
„Berta“ bei der einstündigen Fahrt nach Warthausen im Dampf-
betrieb erleben. Dort steht die eingehende Besichtigung des
modernen Öchsle-Lokschuppens auf dem Programm. Es wird
gezeigt, wo die Loks für den Betrieb angeheizt und die meisten
Wartungs- und Reparaturarbeiten durchgeführt werden. Die Rück-
fahrt mit dem Öchsle nach Ochsenhausen endet um 15.55 Uhr.
INFO: Anmeldungen zur Erlebnisführung nimmt das Bildungs-
werk Ochsenhausen, Telefon 07352/ 202 893, Internet www.bw-
ox.de entgegen. Die Kosten betragen 29 Euro, für Kinder 15
Euro, inklusive Öchsle-Fahrt, Mittagsimbiss sowie Kaffee im
Zug. Informationen zum Öchsle im Internet unter www.oechsle-
bahn.de.

Landratsamt Biberach
Die Biberacher ErnährungsAkademie informiert
Fortbildung für Erzieherinnen und Kooperati-
onslehrkräfte an den Grundschulen
Die Biberacher ErnährungsAkademie bietet am

Donnerstag, 8. Oktober von 14 bis 17 Uhr eine Fortbildung zum
Thema „Esspedition Frühstück - Experimente aus der Küche“
an. Beim Zubereiten des Frühstücks können die Kinder mit ein-
fachen Experimenten erfahren, wann und wie sich Lebensmittel
verändern, wenn man sie zubereitet. Die Versuche eignen sich
vor allem für Vorschulkinder. Das Fortbildungskonzept richtet
sich daher an ErzieherInnen sowie Kooperationslehrkräfte an
den Grundschulen. Sie ebnen mit diesem Konzept den Weg zu
einem unbefangenen Umgang mit naturwissenschaftlichen Vor-
gängen und wecken gleichzeitig Interesse an Lebensmitteln, am
Zubereiten und Genießen von Speisen.
Eine Anmeldung ist erforderlich bis spätestens 2. Oktober 2015
unter E-Mail: post@b-ea.info oder Telefon 07351 52-6702.

Kommunaler Präventionspakt des Landkreises Biberach
KOMM lädt ein zur Fortbildung „Kita-Move“
Der Kommunale Präventionspakt (KOMM) des Landkreises
Biberach lädt alle Interessierten zur Fortbildung „Kita-
Move“ am 19. und 20. November 2015 jeweils von 9 bis 17
Uhr sowie am 21. November 2015 von 9 bis 15 Uhr in die
Räume des Landratsamtes Biberach, Rollinstraße 15 ein. 
Kita-Move (motivierende Kurzintervention in Kindertageseinrich-
tungen) ist ein Fortbildungsangebot für Erzieherinnen und Erzie-
her sowie sonstige Beschäftigte in Kindertageseinrichtungen, die
ihre Kenntnisse in Gesprächsführung und Umgang mit Eltern,
aber auch ihr rechtliches Hintergrundwissen im Bereich Kinder-
schutz vertiefen möchten. In Rollenspielen können die Teilnehme-
rinnen und Teilnehmer in der Theorie Gelerntes sofort unter fach-
licher Anleitung ausprobieren und in die Praxis umsetzen. 
Anmeldeformulare können auf der Homepage des Kreisjugend-
referats unter www.ju-bib.de heruntergeladen werden. Informa-
tionen gibt es bei der Kommunalen Suchtbeauftragten Heike
Küfer im Landratsamt Biberach unter der Telefonnummer 07351
52-6326 oder per E-Mail an heike.kuefer@biberach.de. 

Einblicke in Berufe rund um die Altenpflege 
Die Veranstaltungsreihe „Blickkontakte 2015“ der Kontakt-
stelle Frau und Beruf macht Station im Seniorenzentrum
Clarissenhof. 
Um Frauen den regionalen Arbeitsmarkt näher zu bringen, bietet
die Kontaktstelle Frau und Beruf in der IHK-Region Ulm Unter-
nehmensbesichtigungen für Frauen an. Mit der Veranstaltungs-
reihe „Blickkontakte 2015“ erhalten Frauen die Gelegenheit, mit
Personalverantwortlichen in den Unternehmen direkt ins
Gespräch zu kommen. 
Am Mittwoch, 30. September 2015, können interessierte Frauen
das Seniorenzentrum Clarissenhof um 10 Uhr zum Thema
„Berufe rund um die Altenpflege. Jobs mit Zukunft“ besichtigen. 
Um Anmeldung in der Kontaktstelle Frau und Beruf Ulm bei
Simone Münzer, Tel. 0731 / 173-224, muenzer@ulm.ihk.de, wird
gebeten. Die Teilnahme ist kostenfrei. Treffpunkt ist das Senio-
renzentrum Clarissenhof, Clarissenstr. 11, Ulm. 
Die Teilnehmerinnen können sich nach einer Betriebsbesichti-
gung über aktuelle Berufsbilder, Tätigkeitsfelder und die dafür
erforderlichen Qualifikationen sowie Perspektiven informieren. 

Sana Klinikum Biberach bietet Raum 
für Menschen mit Schlaganfall
Mehr erfahren in der Selbsthilfegruppe
Cornelia Mayer und Gerd Seifried, Schlaganfall-Selbsthilfegrup-
pe Biberach e. V., informieren Schlaganfall-Patienten und ihre
Angehörigen. Wie verändert sich mein Leben? Kann es noch
einmal passieren? Was kann man mit Reha erreichen? Ihre Fra-
gen können die Teilnehmer mit Betroffenen besprechen, die
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über ihre Erfahrungen berichten. Am Montag, 28.09.2015, ab 16
Uhr, bietet die Selbsthilfegruppe wieder unverbindlich Beratung
im Aufenthaltsbereich der Schlaganfallstation des Sana Klini-
kums Biberach an. 
Weitere Termine und Informationen erhalten Sie unter www.shg-
schlaganfall.com und direkt bei Cornelia Mayer unter 07392
2369.

Ab auf die Piste - Winterfreizeitenprogramm
2015/16 für Kinder und Jugendliche 
Das neue Freizeitenprogramm des Jugendwerks der AWO Würt-
temberg e.V. für den Winter 2015/16 ist erschienen. Es enthält
viele interessante und spannende Angebote für Kinder, Jugend-
liche und junge Erwachsene. Beliebt sind vor allem die Ski- und
Snowboardfreizeiten über Weihnachten, Silvester und Fasching
in Österreich und der Schweiz.
Alle Freizeiten werden von pädagogisch geschulten und winter-
sporterfahrenen Betreuungsteams geleitet. Es gibt Ski- und
Snowboardfreizeiten sowohl für Anfänger wie Fortgeschrittene.
Die jüngeren und die weniger erfahrenen Teilnehmenden wer-
den auf der Piste in Skigruppen betreut. Daneben sorgen die
Betreuer und Betreuerinnen mit einem abwechslungsreichen Pro-
gramm dafür, dass jede Freizeit ein unvergessliches Erlebnis wird.
Wer daran interessiert ist selbst Jugendgruppen zu leiten, kann
sich hierfür in einer Workshopreihe des Jugendwerks qualifizie-
ren, die zum Erwerb der Jugendleitercard führt. Darüber hinaus
gibt es ein umfangreiches Angebot an kostengünstigen Weiter-
bildungsmöglichkeiten für junge Menschen.
Jugendliche und junge Erwachsene, die interkulturelle Erfahrun-
gen sammeln möchten, können an internationalen Jugendbe-
gegnungen teilnehmen. 
Für alle, die an einem längeren Auslandsaufenthalt interessiert
ist, steht das Jugendwerk als Entsendeorganisation für den
Europäischen Freiwilligendienst mit Rat und Tat zur Seite.
Das aktuelle Programmheft kann kostenlos auf www.jugend-
werk24.de oder unter (0711) 945 729 111 bestellt werden.
Auf der Homepage gibt es zu allen Themen ausführliche Infor-
mationen und die Möglichkeit zur Anmeldung. 
Für finanziell schwächer gestellte Haushalte gibt es diverse
Zuschussmöglichkeiten. 
Weitere Auskünfte hierzu erteilt die Geschäftsstelle des Jugend-
werks gerne.

Federseemuseum Bad Buchau
So, 27.09. 10 – 18 Uhr Holundertag
Ein Exkurs über Mythos und Wahrheit der schwarzen „Wunder-
beere“ von der Jungsteinzeit bis ins 21. Jahrhundert. Rezepte,
Tipps und kleine Kostproben inklusive.

Vorschau

Sa, 03.10. 13.30 – 16.30 Uhr ArchäoWerkstatt

So, 04.10. 10 – 18 Uhr Finissage der Sonderausstellung -
Hunde weltweit.
Nicht nur der Mensch, auch der Hund hat sichin allen Klimazo-
nen der Erde einen Lebensraum gesucht. Vom arktischen Schlit-
tenhund, europäischen Personenspürhunden oder afrikanischen
Windhunden – überall sind Mensch und Hund ein gutes Team.
Zum Ende der Sonderausstellung präsentieren wir im Freigelän-
de Hunderassen aus aller Welt – das älteste Haustier der
Menschheit international betrachtet.

So, 11.10. 10 – 18 Uhr UNESCO-Thementag: 
Käfer und Insekten – Plagegeister unserer Vorfahren
Biologin Edith Schmid präsentiert faszinierende Details jener
Spezies, die im engen Umfeld der Menschen lebten. Als gehei-
me Mitbewohner geben sie Aufschluss über Hygiene, Klima,
Umwelt- und Lebensbedingungen unserer Vorfahren am Feder-
see.
14 Uhr ArchäoKids – Führung von Kindern für Kinder

So, 18.10. 10 – 18 Uhr Pflanzen, die die Welt verändern
Der erste Anbau von Getreide führte zu revolutionären Verände-
rungen in allen Lebensbereichen. Aber auch andere Pflanzen,
wie z.B. Pfeffer, Kaffee, Tee und die Kakaobohne nahmen Ein-
fluss auf die Weltgeschichte. Wir laden Sie zu einer sinnlichen
Reise ein– Mitmachen und Probieren inklusive. Zu Gast ist die
historische Färberei Kràl.

So, 25.10. 10 – 18 Uhr (Ent)Führungen in die Steinzeit
Eine Entdeckungstour zu den Rentierjägern und Pfahlbauern am
Federsee. 14 Uhr ArchäoKids – Führung von Kindern für Kinder

Allerheiligen So, 01.11. 10 – 18 Uhr Feuerzauber
Reibung und Druck, Sonnenstrahlen, Chemie und etwas Magie
– all das beherrscht Michael Kaiser, der in beeindruckenden
Experimenten die Erzeugung des Feuers von der Steinzeit bis
heute präsentiert.

Weitere Infos: Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum
des Archäologischen Landesmuseums Baden-Württemberg, bis
1.11. tägl. von 10 bis 18 Uhr geöffnet, Tel. 07582/8350, 
www.federseemuseum.de

Burgbelebung mit „Reisecen“ 
und „Amici Morum“
Ganz im Zeichen des Mittelalters steht die
Bachritterburg wieder am 26./27. Septem-

ber, wenn die Gruppen „Amici Morum“ und „Reisecen“ die Burg
beleben. Dabei geben sie Einblicke in die zivile und militärische
Sachkultur der damaligen Zeit. Dies reicht von der handgenäh-
ten Kleidungsstücken, wie Cotte, Filzhüten und nicht zu verges-
sen, die Cappa, ein äußerst praktische wetterfeste Kleidung des
kleinen Mannes. Aber auch Schmuck, wie Almosenbeutel oder
Alltagsgegenstände wie Feuereisen, Rasiermesser oder Wachs-
tafeln mit Griffeln gilt es zu bestaunen. Die militärischen Ausrüs-
tungsgegenstände vom einfachen Soldaten bis hin zu gut aus-
gestatteten Ministerialen, wie Gambeson und Eisenhut oder
Steppwams, Kettenhemd und Beinlinge sind zu sehen. In der
Küche bereitet der Koch das Essen für die Belegschaft zu; es
wird geschmiedet, Brot gebacken, genäht, und genetzt! Außer-
dem werden Vorbereitungen für zukünftige Bauaktionen getrof-
fen, bei denen allerlei Handwerkliches und verschiedene Auf-
bau- und Reparaturarbeiten zu sehen sind. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. Weitere Infos zum
Jahresprogramm unter www.bachritterburg.de.
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Wir beraten Sie gerne zu Ihren Werbeaktivitäten,
einfach anrufen, oder eine Email schicken an:

Manfred Weckerle - Tel. 07351-31543, werbung@weckerle-bc.de
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